## 《宝性论》第31课笔录

诸法等性本基法界中,自现圆满三身游舞力,离障本来怙主龙钦巴,祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生,请大家发无上的菩提心!

发了菩提心之后,今天继续宣讲弥勒菩萨所造的《宝性论》。《究竟一乘宝性论》在内容当中是宣讲了一切万法的究竟实相。在抉择万法究竟实相的时候,二转法轮主要是通过空性的、离戏的方式来介绍一切万法的究竟本体;三转法轮在这个基础上,进一步地抉择了和空性无二无别的大光明的自性,这种大光明的自性叫做如来藏。

每个众生相续当中都具足如来藏,但是如何具足如来藏?具足怎样一种如来藏?我们和佛的功德无二无别,佛具有怎么样功德?我们又怎么样具足功德?对于一般的众生来讲,具足这样一种殊胜的佛功德,对于这些下劣的心异的众生来讲,有的时候难以接受和了知。但是通过学习殊胜的经论,我们逐渐能够接受这种事实,一切众生真正的都和佛陀一模一样的,只不过在暂时现相位的时候具足一定的客尘,这个客尘也是容易被分离的,如果修持对治性,一定能够被遣除掉,相续当中的本来佛性绝对可以显现出来。

这些道理是通过学习殊胜的经论,逐渐在相续当中要产生的一种定解。一切众生本来都具足如来藏,但是如果不学习这样的论典,就难以生起认知,没有认知就没办法修学,最后也没办法现前。这个也是为什么具足如来藏,但是一部分众生获得解脱、一部分众生没有获得解脱的原因。从后面的现相位,有没有苏醒修行的种性,有没有真正踏入修行之道,从这个方面来进行的一种区别。

前面讲过了佛法僧三宝所得的自性,现在讲的是能得的因缘。能得的主因如来藏已经讲完了,现在讲的是助缘他相续所摄的菩提功德事业。现似他相续此处有很多,比如释迦牟尼佛、阿弥陀佛、药师佛等等都是现似他相续。表面上看起来是他相续,因为所谓的自和他都是有情分别念分别出来的。当现前了殊胜的自性的时候,或者在本基当中自和他的本体都不存在,因此我们只有说现似他相续,在凡夫人的分别念当中好像是他相续,但实际上根本不存在一个他相续的问题,这个关系到实相的内容和见解。

在讲现似他相续的时候,第一个助缘菩提。佛获得了殊胜的菩提,到底佛获得了什么样的殊胜菩提呢?在这一品当中通过本体、因、果等等八个方面来观察殊胜菩提的自性。对于菩提的自性,前面对本体、因和果的自性已经做了观察。现在我们是宣说它的根据,前面说有殊胜的如来身和解脱身等等,为什么这样安立?安立的根据

是如何了知呢?分了三个问题:一、以二智出生二身之理;二、由断三毒成就二利之理;三、由净障垢获得实义之理。其中,前面两个科判已经讲完了,今天讲第三个科判。

## 壬三、由净障垢获得实义之理:

那么通过清净障垢如何获得真实义的道理呢?三个颂词进行描 绘的。

> 获得无等等法故,赐予无上法味故,远离二障皮壳故,佛如佛身蜜果实; 净故真实妙功德,遣除有情贫穷故, 解脱果赐众生故,佛如真金宝藏树; 现前珍宝法身故,两足主尊最胜故, 显示种种宝色故,佛如佛像王金像。

这个里面讲到了九种比喻和九种意义, 九种比喻和前面第一品所讲的九种比喻的名词等都是一样的。所对应的前面是从真如在缠的状态而讲的, 现在是讲已经完全远离障垢的佛身菩提的本体来进行比喻的。

首先讲前面三种意义:"获得无等等法故,赐予无上法味故"和"远离二障皮壳故",通过这三个根据,可以将佛理解成佛身一般、蜂蜜一般和果实一般,分别通过三种意义显示三种比喻的含义。

第一个"获得无等等法", 谁获得无等等法呢?佛陀已经获得了无等等法。无等等的意思在注释当中提到, 第一个无等是讲佛和凡夫、外道、声闻、缘觉乃至于十地的菩萨都是没办法相比的, 佛是无等, 其余的这些是有等或有与伦比, 或可以相比的、可以相提并论的。但是佛的功德是远远超胜凡夫、声闻、缘觉和菩萨的, 称之为无等。后面的等字, 是讲和诸佛相等, 佛只能够和佛相等, 两个意思合起来叫做无等等法。《心经》当中有个无等等咒, 意思可以如是了知。

通过这个方面对比,也可以帮助我们了知我们和佛之间显相上面的差距,或者和菩萨、声闻的差距,可以有效地制止我们在修道位时候的我慢心、傲慢心。有的时候我们得到一点点财产的时候,就觉得非常非常的了不起。在禅定当中生起一点点小的觉受,就觉得自己了不起,是不是和佛菩萨一样?是不是和上师一样?从经论的意思比较起来,我们这一点点的功德简直就是微不足道的。如果真正了知了,就没有产生傲慢的根据。

此处主要是讲佛和其余的圣者相比是无与伦比的,通过意义对照,有三个比喻,第一个佛犹如佛身一样,前面讲萎败莲花当中显现的化佛。为什么以这个作为比喻呢?因为前面意义当中讲无等等,他是已经超越了其余的声闻缘觉,只能和佛相等,所以此处对照佛

相续当中种种功德, 也只有用佛身才能够真正做一个对比。

第二个"赐予无上法味故", 佛陀成佛是为了利益众生, 而且佛陀也有能力赐予众生法味, 让众生品尝到殊胜的法味, 跟随不同众生的根基分别赐予无上的妙法。对于一般根基的众生, 会赐予五戒、十善等等法;对于相续当中解脱愿望非常强的人, 可以赐予他从轮回当中获得解脱的四谛、十二缘起等等共同乘的修法; 对于迫切想要利益一切众生的人来讲, 赐予菩提心的修法、赐予无上佛道的修法。众生谁能够品尝到这个法味, 谁就可以真正在道当中获得殊胜的受益。

对照的比喻是佛如蜜, 蜜是蜂蜜。蜂蜜有甜美的自性, 大家都是乐于品尝的;蜂蜜属于一种精华, 食用能够调节、滋养身体;蜂蜜也可以作为药或药引;蜂蜜兑在水里面可以解渴, 是非常甘美的饮料。这个和佛赐予的无上法味是相同的, 谁能够品尝到佛陀的妙法的滋味, 谁就能够让干涸的心田得到滋润, 和殊胜的饮料是一样的。这个无上的正法法味, 也能够滋养的我们的慧命, 滋养我们解脱的身体, 然后, 法味也可以像药调治内心的种种烦恼、身体的种种疾病。从方方面面讲, 佛陀能够赐予的这些无上法味, 犹如蜂蜜赐予众生种种的安乐一样。这是第二个意义对照的比喻。

第三个,"远离二障皮壳故,佛如佛身蜜果实"。佛陀通过修持无分别智慧和后得智,或者修持空性和大悲心,修持福德和智慧资粮圆满的缘故,能够远离一切二障。二障犹如皮壳一般,如果皮壳存在,里面的果实是无法显现的。佛陀已经远离了二障,相当于把果实外面的皮壳已经剥去了,完全没有差别的佛性就可以显露出来。显露出来之后,可以成为受用的对境。所以,佛陀的功德犹如皮壳当中的果实,自己和众生都能够受用这个殊胜的佛正法。

下面讲第二组,三个法是四、五、六,三种意义和三种比喻对照的法。

"净故真实妙功德, 遣除有情贫穷故, 解脱果赐众生故, 佛如真金宝藏树。""净故"是第一个意义。"真实妙功德, 遣除有情贫穷故"是第二个意义。"解脱果赐众生故"是第三个意义。通过这三个根据, 安立佛陀犹如真金、犹如宝藏、犹如妙树。

第四个净故。讲佛陀已经获得了两种清净, 既具足本性清净, 又通过修持正法现前了离垢清净。实际上是从两个不同的侧面安立佛具有两种清净。众生只有本性清净, 没有离垢的缘故, 不具足离垢清净。其实两种清净不是两个法, 它就是一个法, 只不过在缠的时候叫做本性清净, 离缠的时候叫离垢清净。是把一个本体, 两个阶段, 取了两个名字。所以说两种清净, 我们千万不要理解成佛相续当中具足两种清净法, 而是具足两种阶段的一种成果。

净故对照的比喻是叫"佛如真金"。前面讲粪中金,真金虽然掉在粪便当中,但它的金性不变,这是本性清净。然后,从粪便当中捞出来洗干净,叫离垢清净。所以,真金具足两种清净,对照佛陀现前的真实如来法,可以安立成佛如真金一般。

第五个"真实妙功德, 遣除有情贫穷故"。佛陀具足真实殊妙的功德, 而且佛陀的这些功德法都是属于无变的无为法, 恒时作为有情的皈依处, 恒时遣除有情的贫苦。佛在世的时候, 遣除了有缘众生很多受用和心灵上面的贫穷, 或者今生和来世的贫穷。有的时候显现上面降下珍宝雨, 满足有情的愿望。有的时候教导众生修持五戒、十善、布施等等, 种下了来世受报的很多种子。有些时候在今生让众生供养布施, 今生就获得富裕果报, 比如《百业经》、《贤愚经》等当中讲了非常多的。

佛陀也能够遣除有情心理上面的贫穷,每一个凡夫没有获得圣者果位之前都是贫穷的人。不管显现上面有再多的钱财、眷属,但是心内如果没有产生圣财的话,实际上还是一个贫穷者。佛法当中有这样一种说法,如果你获得解脱,就是获得了殊胜的财富;或者你获得了某种境界,也可以说获得了一种殊胜的财富;或者你获得了某种功德,比如佛法当中的圣者七财,信心、戒律、听闻、施舍、惭、愧、智慧,谁具足这样的功德法,谁就是富裕的人,反之谁就是贫穷的人;从修行的角度来讲,知足少欲的人是富裕的人,经常贪欲没有止境的人,虽然显现是富裕的人,但是也是贫穷的人,内心贫穷的缘故。或者没有获得圣者的功德法,仍然是一个贫穷的人。从方方面面都可以去了知。佛陀具足真实妙功德,可以从方方面面来帮助众生远离各式各样的贫穷。

但是这个里面有一种道理,前面我们讲过。利益众生是属于两方面的事情,单单靠佛一方面的功德,没有办法显现很圆满的结果。一方面佛陀具足帮助众生的力量;另一方面,众生也需要配合,需要具足信心,需要具足精进。两方面因缘和合,就可以遗除有情的疾病、痛苦等等。否则,看到此处强调佛功德的时候,会想佛陀如果真是能够遗除,为什么还会看到这么多贫穷、痛苦者?度化众生是两方面的事情,众生如果没有因缘的话,佛陀也拿他没有办法,虽然佛陀很想帮助众生,也有帮助他们的能力,但是对方如果没有配合,事情就非常难以成办。

比如一个大富翁, 他非常想帮助众生, 但是本来应该得到帮助的人, 非常傲慢, 他觉得自己不需要帮助, 这样富裕的人也没办法帮助他。而对方若有一种想接受的心, 两方面的因缘都具足, 布施的事情就能够成办。佛陀虽然恒时具足帮助众生的心, 相续当中也恒时有很多财富想要赐予众生, 但是众生没有信心, 也没有精进, 这个时

候利益有情的事业没办法具足。所以我们还会在世间看到很多受贫穷的情况,这个方面情况是非常复杂的,还是需要进一步分析。

这个方面对照佛陀犹如地下宝藏已经现前了一般, 拥有巨大的财富, 能够帮助很多众生, 遣除贫、, 遣除疾病等等可以做很多事情。所以, 佛陀犹如大宝藏一样, 可以满足有情的一切希望。

第六个,"解脱果赐众生故",佛陀能够将解脱果赐予众生,所以佛陀犹如大树一样,从果实当中破壳而出,逐渐生长,最后成了参天大树开花结果。这个果实可以遣除有情的饥渴,帮助有情致富。佛陀从凡夫开始发菩提心,乃至见修道,最后达到无学道,获得无上佛果的时候,有能力将解脱果赐予众生,也能够帮助众生获得解脱。

对于一个纯粹的凡夫人,佛陀有能力引导他的心从凡夫逐渐到达佛果。至于需要多长时间,主要是看有情的根性,有情的根性非常利的话,就可以在很短时间当中现前相续当中的如来藏,如果这个众生的根基很钝的话,可能需要多生累劫,一世一世慢慢进行调化。这个有情刚开始可能没有一点善心,但是佛陀跟随他转生,逐渐逐渐培养他内心当中一丝一毫的善心,然后让他逐渐修持解脱道。在这个过程当中,这个有情有可能堕落到恶趣当中,这时救度的事业有可能稍微中断一下,如果从恶趣当中出来之后,又可能继续救度。如果堕落恶趣不算很深,比如堕落到旁生道中,可以经常去他身边救度。如果是无间地狱,就可能稍微没办法。

所以佛陀救度众生是多生累世,乃至于最后让这个有情生起求道的心,让他去听闻正法、修持正法,有可能已经做了很多世的努力了。所以我们也要观察自己的相续,上师、佛陀有度化我们的心,我们也要积极配合,否则上师来度化我们,我们不配合的话,还是难以真正获得解脱。

此处是讲解脱果赐予众生的缘故, 佛陀犹如妙树一样。佛陀这棵妙树上面很多很多解脱的果实, 众生如果愿意去取的话, 就可以取到果实。佛相续当中有很多累累硕果, 如果有情愿意求的话, 也能够求到很多殊胜妙法, 通过修持妙法就可以获得解脱。

后面讲七八九三种比喻的意义。"现前珍宝法身故,两足主尊最胜故,显示种种宝色故,佛如佛像王金像。"第七种意义和比喻是现前珍宝法身故,是讲佛如佛像。佛陀已经现前了犹如如意宝一样的法身。此处把法身比喻成如意宝一样,因为珍宝就是如意宝,如意宝可以显现很多很多功德法和资具。同样道理,佛陀的法身也能够自在显示很多功德法,所以叫法身。法身的身字也是众多、聚集的意思。佛如佛像这个佛像就是前面讲比喻时破衣中的宝佛像,把外面的破衣拿开之后,里面的宝佛像就可以呈现出来。如果把有情相续中的障垢分离出去,内心当中本具的如来藏光明法身就可以显现出

来。佛陀已经现前了珍宝法身的缘故, 佛陀犹如宝佛像一般。

第八个, "两足主尊最胜故,"在注释当中讲两足就是人天,因为在所化当中人和天都是示现两足。两足主尊就是佛陀,因为佛陀显现调化众生的时候,主要以人天作为调化的对境,人道众生的根性最利,次一等是天人众生。天界众生也可以成为所化,也有证果的情况。当然最多的,从释迦牟尼佛调化众生的情况来看,主要还是住在人间调化人道众生。有一部分天人从天界下来听法,获得解脱返回天界。有时佛陀也到天界去讲法。

还有一些其他的解释, 两足指佛十号当中的明行足。明和行, 《随念三宝经》中讲, 明指见解, 行是行为。明行足是讲见解和行为都已经圆满了, 圆满叫足。两个方面有不同, 都可以解释。不管是人天这个两足的主尊也好, 还是说见解和行为, 或者福德和智慧资粮两种资粮都已经圆满的角度, 都可以叫两足主尊。

最胜故, 佛陀是两足主尊当中最胜的缘故, 所有人天当中没有超越佛陀的, 佛陀是所有福德智慧两种资粮圆满者, 在所有天界、人间当中都是最尊、最贵的。世间的国王也是以佛陀为供养处、皈依处。天界众生也是一样, 天人都是以帝释天、梵天作为崇拜对境, 而帝释天、梵天也是以佛陀为究竟皈依处、供养处。很多天人也是以佛作为皈依处。所以佛陀在三界当中最尊、最贵, 所以此处叫做两足主尊最胜故。

意义对照比喻,佛如王。这个王就是丑女胎中所怀的转轮王。这个时候转轮王从胎藏当中远离,生下来了,已经登基了,在人间统摄四大部洲,他的威力、福德、受用、相貌都是无与伦比的,他在人间是最尊、最贵。和这个相似,佛陀在整个三界从转法轮方面讲是殊胜的法王。二者有这样的相似之处。

第九种,"显示种种宝色故,佛如金像"。显示种种宝色,这个宝就是如意宝一样,显现种种不同的受用。同样道理,佛陀也可以显现种种色身、种种化身,利益一切有情。所以说佛陀犹如金像一样,金像是金子的一种影像,本体是黄金,通过不同的工艺改造之后,变成不同佛像、人像等等。佛陀的法身可以显现种种化身,犹如金像一样。由净垢障获得实义之理已经讲完了。

庚三、自他二利之事业义分二:一、略说成就二利义;二、其义广说。

## 辛一、略说成就二利义:

前面讲了果,现在第三主要讲自他二利之事业。因为遣除了烦恼障和所知障,也能够成就圆满的自利和圆满的他利。

首先讲略说成就二利义,讲佛陀怎么样成就二利的道理。前两句主要讲成就自利,下面主要说成就他利。

无漏周遍不灭法,坚固寂常不变处,诸佛法身如虚空,能作圣者六根境,令见非大微妙色,令闻清净微妙音,令嗅善逝戒妙香,令尝大圣妙法味,令受三昧妙乐触,令知甚深胜妙理,倘若仔细而思惟,佛如虚空离诸相。

《宝性论》当中讲了很多殊胜了义的部分,尤其对于佛陀具足怎样的功德,宣讲的方式非常细致。平时我们说皈依佛,如果没有了知这里面所讲的很多内容,我们在皈依的时候有可能打了折扣。如果对于《宝性论》中讲到的佛功德,比如前面讲的三宝、佛宝的功德,此处讲的菩提的功德,还有事业方面的功德,对于佛陀的相续就能产生一个非常圆满的认知,产生非常圆满的信心,相信自己相续中也具有这种佛功德,然后对于自性三宝功德的信心也能够达到圆满,就能够遗除修道中的很多很多客尘。

在很多大论典当中讲的道理和一般的简略论典讲的方式完全不一样。为什么我们说对于大经大论要多学习,因为大经大论对这些功德讲得很广、很深、很细,我们慢慢学习下去的时候,内心当中的疑惑会逐渐遣除。学完之后你就能够产生一层信心,如果再学习一遍,理解能力更深,定解就更深了。在不知不觉当中就能遣除了我们相续中很多的怀疑,怀疑一旦遣除,信心一旦生起,通过信心去祈祷就很容易得到上师诸佛的殊胜加持。

"无漏周遍不灭法,坚固寂常不变处"。这个自利当中讲了三种法,无漏、周遍,不灭法,后面是讲不灭法本体的根据,"坚固寂常不变处"。

第一个无漏,主要是讲断德圆满,因为佛相续中已经把所有的漏法完全遗除了。这个漏法有有漏、无漏有不同的讲法。有的时候漏指烦恼,有漏就是有烦恼,无漏就是没有烦恼。有时候讲无漏,虽然有烦恼,但是不相续,也叫做一种无漏的自性。在《俱舍论》中打比喻,一块烧得很热的石头,天上的雪飘在石头上面马上就会融化,它不会延续下去的,这就叫做无漏的自性。有些圣者相续中虽然也会偶尔产生烦恼,但是因为他相续中有了知一切万法空性的智慧,《俱

舍论》当中讲的是小乘圣者, 相续中偶尔会产生烦恼, 但是他这个烦恼不会延续、相续下去, 就像雪飘在比较热的石头上面马上就化掉了, 不会有一个延续的作用。不像凡夫人贪心生起来后, 会不断地延续、增长, 是有漏。圣者烦恼是不会相续的, 叫无漏。也有从这个方面了知有漏和无漏的。

还有, 理解的时候, 也可以从凡夫和圣者了解有漏和无漏, 凡夫人叫有漏位, 圣者就叫无漏。虽然圣者相续中也有一些有漏的种子等等, 但是主要是以无漏为主。所以, 有的时候判别有漏无漏的时候, 以是不是圣者来判断的, 凡夫就讲有漏, 圣者就讲无漏。还有大乘当中有些讲, 入定位是属于无漏, 出定位是属于有漏。

不管怎么样, 佛种种漏都没有了, 不管从哪种标准来衡量, 佛都已经远离了有漏的过患, 现前无漏的功德。佛陀因为远离了所有烦恼和烦恼种子习气的缘故, 佛相续中获得了无漏功德, 断德已经圆满。

第二个, 周遍。是讲证德圆满, 佛相续当中已经完全现前十力、 四无畏等等功德法, 佛陀相续中的功德已经遍满、周遍, 这个方面 是证德已经圆满。

第三个,不灭法。佛相续中无漏的功德、周遍的功德都一种是无灭法。不灭的缘故肯定是不生,如果有灭就会有生的,此处讲的不灭就是无生无灭。无生无灭的法就是无为法,这个无为法不是观待有为的无为,是属于大无为的自性,不灭法就是指无为法的本体,具足这三种特色。无漏和周遍都是无为法的自性,虽然从侧面讲的时候,无漏是无漏,断德是断德,证德是证德,然后具足无为法。实际上断德的法也就是证德的本体,证德的本体也是无为的本体,三者的法实际上是无二无别的。

它们共同的自性就是"坚固寂常不变处"。无为法具足怎样的特点呢?具足坚固、寂灭、恒常、不变的四种寂处,处是寂处,或者地方的意思。这个方面对应,佛已经完全远离了生老病死,获得坚固等四种法。

佛陀远离了老的痛苦,获得了坚固。这个老不一定是人、物、动物的老,这仅是老的一部分,是比较粗的老。我们把生死分为二组,一组是比较粗的叫做分段生死,一个是比较细的叫做变异生死。粗大的老是属于业力,通过业力来变化的,佛陀已经完全超越了业力,远离了这种衰老。还有变异生死当中微细的老,佛陀也已经超越了,是故获得了坚固的功德法。

远离了病的缘故,获得了寂灭。不管是分段生死中的病也好,还是变异生死当中的病也好,都已经完全远离了,所以叫做寂灭。没有生的缘故就是恒常的,佛具有常的自性。然后无死的缘故,叫做

不变。所以离开了老病生死, 佛陀获得了坚固、寂灭、恒常、不变的殊胜功德。这两句略说了成就自利。下面略说成就他利。

首先,对于他利作一个总标,"诸佛法身如虚空,能作圣者六根境"。一切诸佛的法身犹如虚空一样,能够作为圣者六根的对境。六根是讲圣者的六根,尤其是指大菩萨的六根。境是讲对境,以诸佛法身作为对境。犹如虚空,佛陀能够在虚空当中生成很多色法,犹如虚空一样的诸佛的法身无相,或者寂灭一切相、一切戏论的诸佛法身功德当中,可以显现很多功德法,作为圣者六根的对境。下面是作为六根怎样的对境进行详细宣讲。

"令见非大微妙色,令闻清净微妙音",这方面讲了殊胜的眼根和耳根的对境。殊胜的眼根见到的是非大微妙色,非大微妙色就是讲佛陀的色身是属于非大的、微妙的色身。一般意义上的色身肯定是具有四大自性的,地水火风。如果不仔细观察,我们就会觉得佛陀的色身也是四大自性。当然如果显现在一般凡夫人面前,我们可以说佛陀的身体也是由四大组成的,但是实际意义上佛陀微妙的色身并不是四大组成的,是超越了四大的。

为什么此处说是圣者六根的对境呢?如果是一般人六根的对境,看释迦牟尼佛化身就是四大的自性,显现上也是来自于父母的身体,也是显现在人间的四大的色身。但是此处是圣者六根的对境,我们可以把这个意思理解成报身。因为离戏论者能使人见佛陀报身的缘故,佛陀的报身不是四大的自性,叫非大,大就是四大的意思,佛陀的这个色身是非大的、微妙的一种色法,圣者的眼根能够见到这种非大微妙色,所以叫"令见非大微妙色"。

令见, 诸佛令圣者六根见到佛陀的非大微妙色。一方面是佛陀的色身非常微妙。第二方面能够见到这种微妙色身的眼根也是很微妙的, 叫圣者的眼根。殊胜的眼根能够见到殊胜的非大微妙色法, 能够见到佛陀的色身也算是超胜的功德, 而且在不变化的非大微妙色身面前可以恒时依止, 恒时听闻很多成佛的妙法, 成为利益有情、利益殊胜众生的殊胜处。

"令闻清净微妙音", 注释当中讲, 这个清净不是一般凡夫的状态, 或有非常污秽的状态、具有染污性的声音, 不是这样的。它非常清净的, 而且这个微妙也不是有为法、有漏法的自性, 他宣讲的是恒常、清净的法音。这样一种清净恒常微妙的法音, 不夹杂世间的自性, 佛陀所宣讲的微妙法音, 而且听闻者也是圣者清净的耳根。

世间当中的色法,一般众生跟随不同的情况而产生不同的烦恼。对于所谓微妙、好的色法产生贪欲,对于恶的色法产生嗔恨心,对一般的色法产生愚痴无明心,所以色法都是引发众生产生烦恼之处。声音也是一样,听到这些声音,相应地产生贪嗔痴。而佛陀的微

妙色身只能够作为殊胜圣者增长功德之处,这种声音也是让圣者相续当中增长证悟之处,绝对不可能产生种种的烦恼,所以这个和一般的色和声不相同的。下面其余的四种法也是一样的。

"令嗅善逝戒妙香",鼻根所嗅到的是善逝的戒律妙香,是安住在最究竟圆满的实相当中,通过殊胜的缘起法显现出来的妙香。并不是世间通过各种香料配合起来焚烧所发出的香味。看到很多传记当中讲有妙香、戒香的人,守戒非常清净,发出的戒香不是人间的香味所能够比拟的。当然这样的戒律,有身体方面清净的戒律,还有相续当中彻底远离一切烦恼。这样清净戒律的标准,在《入中论》当中讲,有行戒、见戒,有不同的差别。菩萨既圆满行戒,也圆满见戒。一般来说普通人我执没断的缘故,见戒没有圆满,但是他的行戒可以圆满。不管怎么样,佛陀不管是哪一种戒体、戒律都是非常清净、非常圆满。所以佛的相续当中自然而然发出清净妙香,菩萨清净的鼻根能够嗅到善逝所发出来的戒律的妙香。

"令尝大圣妙法味", 舌根能够尝到大圣所传的妙法味, 这是从殊胜舌根的角度来讲的。殊胜的舌根不一定就是我们平时舌头一样的舌根。圣者能够听闻佛陀的妙法, 而且能够品尝大圣的妙法, 品尝妙法就是在相续当中生起种种觉受、种种证悟, 就是对于佛传下来的妙法有很深的体会, 叫做品尝的意思。此处的品尝不要理解成舌根真的去嚼、去舔法本, 是尝到了妙法味, 不是这个意思。

"令受三昧妙乐触",身根的对境是触,平时我们的身根接触到柔软的东西,就会发出乐触;如果接触到这些很坚硬、粗涩的东西,就会感受苦触,比如穿的衣服很硬的话就觉得不舒服,穿了很软的衣服就觉得很舒服。菩萨所受的身根的触是三昧妙乐触,不是世间一般有漏的乐触,是属于无漏的三昧妙乐触。他安住在这样的三昧当中,能够产生殊胜的乐触。

第六个讲"令知甚深胜妙理", 讲殊胜的意根能够通达的法触,就是法尘。令知甚深胜妙理, 就是说菩萨相续当中已经真正能够证悟、通达、了知最为甚深的胜妙法理, 比如空性、离戏、如来藏等等,他内心当中能够如是了知、如是通达、如是证悟。这方面是讲菩萨殊胜的意根对于最甚深的胜妙理, 或者说佛陀本身就是一种正道,佛陀本身也是一种殊胜的法界, 也是殊胜的实相, 这方面完全能够了知, 自己的心和佛陀的心成为无二无别, 这个方面就可以说是了知了甚深的胜妙理了。

从这个方面了知, 佛陀的法身犹如虚空一样能够作为圣者的六根境。为什么以虚空比喻呢?因为虚空是无相、无碍的, 可以显现种种的色法。佛陀的法身也是无相、无碍的, 跟随不同的所化能够显现不同的对境。比如此处显现的六种殊胜的所缘, 让菩萨六种殊胜的

根能够了知、感受,能够产生种种殊妙功德。

"倘若仔细而思维,佛如虚空离诸相。"如果对这样一种问题仔细思维的时候,就知道佛陀犹如虚空一样离开一切相状,离开相状的时候,能够成为一切显现的基础。佛陀如果没有离开一切诸相的话,就没办法成为诸大菩萨的受用之处,因为你还有相和相执、还有烦恼,没办法随意显示殊胜的色身、殊胜的妙音等,就像一个凡夫一样。凡夫人没办法做到这些显现非大微妙色等等的能力,没有离开诸相,就没办法真正去显示成为殊胜菩萨六根的殊妙功德。如果离开了诸相就能够如是显示,如果仔细思维的时候就知道,佛陀犹如虚空一样离开诸相。这个方面也是提到了佛陀功德的本体,实际上也是本体空性的。

辛二、其义广说分三:一、总说成办二利之理;二、别说自利圆满:三、别说他利圆满。

壬一、总说成办二利之理:

总说二智之作用,应当如此而了知, 成就圆满解脱身,及成清净法性身。 解脱身与法性身,应知二相示一相, 无漏性故周遍故,无为法故依处故。

这个方面讲到了总说成办二利之理。首先讲到了总说二智之作用。二智就是殊胜的两种智慧,入定智和出定智。二智的作用"应当如此而了知,成就圆满解脱身。"入定的无分别智慧,能够成就圆满的解脱身。出定的后得智,能够成就清净的法性身。

通过入定智能够对于一切烦恼和烦恼的种子习气都能够彻底的 泯灭, 所以入定智圆满之后就能够成就圆满的解脱身, 从一切的烦 恼等障垢当中获得解脱。然后后得智, 通过入定的智慧作为基础, 在 后得的智慧当中, 对于一切有法, 一切尽所有法, 完全可以逐渐通达 , 到最后成就了清净的法性身, 能够遍知一切, 成为具有十力、四无 畏等等功德法的法性身。

下面讲自利和他利安立的根据。"解脱身与法性身,应知二相亦一相,无漏性故周遍故,无为法故依处故。"解脱身和法性身,应知二相亦一相。解脱身和法性身有别别的相,解脱身有解脱身的相,法性身有法性身的相,叫做应知二相。亦一相,就是二者的共相。别别的相就是下面第三句当中讲的无漏性和周遍故。无漏性属于解脱身的法相,周遍故是法性身的别别法相。

然后"无为法故",就是讲后面的"亦一相",解脱身和法性身共有的一相,就是无为法。不管你是无漏还是周遍,都是无为法,或者不管是解脱身还是法性身都是无为法。这个方面就是前面略说讲到的无漏、周遍、不灭法。这方面就是讲到了安立自利的根据。

后面"依处故", 讲到了安立他利的根据, 为什么能够安立他利呢?因为是依处的缘故, 佛陀殊胜的法身, 是一切菩萨生起功德的依处, 能够成为菩萨殊胜眼根的对境, 能够见到非大微妙色, 能够听闻清净的微妙法音等等, 叫做依处。佛陀法身能够成为圣者六根的所缘, 功德的依处, 依处故安立成办他利之理。这个方面就是总说成办二利之理。

今天讲到这个地方。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智 托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌 杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛 哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情